
A Védák és a modern tudomány felfedezéseinek hasonlósága

A tudomány egy makacs gyerekhez hasonlít, aki elutasítja, amit szülei állítanak, aztán 
fáradságos kísérletek után mégis ugyanarra a következtetésre jut.

Az alábbi írás alapja Myuren Thanabalasingham esszéje (Az University Of Leicester 
orvostudományi tanszékének harmadéves hallgatója.)

Úgy gondolom, a tudományos pályára lépők közül kortól és világnézeti hovatartozástól 
függetlenül, több embernek kellene megismernie a Bhágavatam és a Bhagavad-gíta tanítását, 
hiszen e műveknek igen sok kapcsolata van a modern tudomány megállapításaival, amit 
lehetetlen nem észre venni. Azt láttam az életemben, hogy fiatal korában majd mindenki hisz 
valamilyen Istenben, de miközben tanulmányait végzi, lépésről-lépésre elhalványodik kezdeti 
hite, majd azt kezdi érezni, hogy nincs Isten, vagy akár azt, hogy egyáltalán nem is létezhet.
Vajon ludas-e ebben a modern tudományos oktatás „nyugatorientált” tanításrendszere? 
Nyújthat-e kelet ősi bölcsessége (a Védák tanításai) olyan megfontolandó információt, mely 
alapján a Teremtő fogalma párhuzamosan elfogadott maradhat a modern tudomány 
ismereteinek megismerésével és alkalmazásával? 

A Bhágavatam és a Bhagavad-gíta szó szerint a tudomány kincsesládája, amire akkor 
figyeltem fel, amikor találkoztam követőikkel, és bemutatták e könyveket.
Az alábbi esszém csak nagyon röviden és a teljesség igénye nélkül foglalkozik a különböző 
témákkal. Legnagyobb értéke talán éppen abban rejlik, hogy felkelt(het)i az érdeklődést, és az 
olvasó maga kutathat, merülhet el az említett irodalmak tanulmányozásában, aminek 
eredménye a kelet és nyugat tanításainak szintézise lehet  -- legalább önmagunk számára. 

Vajon kibékíthető-e a darwinizmus valaha is az intelligens tervezettség elméletével?

Nyugati országokban ismert tendencia, hogy a tudomány és az istenhit között rendszeresen 
viták robbannak ki, küzdelem folyik a dominancia kérdésében. Véleményem szerint az 
ellentmondások főképp Isten nyugati látásmódja miatt keletkeznek. A nyugaton vallott 
hitrendszerek a legtöbb tudományos téren teljesen a modern tudománnyal ellentétesek. 
Általában ha egy tudós érveivel cáfolni igyekszik egy magasabb rendű intelligencia létét (azaz 
Istenét), akkor istenképe a keresztény vagy zsidó hagyományokon alapul anélkül, hogy más 
hitrendszereket jól ismerne vagy azokról világos felfogása lenne. 

A helyzet érthető ugyan, de elfogultság lenne kijelenteni: minden Istenfelfogás hibás, még ha 
a sokféle létező hitből némelyik bizonyítottan nem is tudja megválaszolni a tudomány által 
logikusan feltett kérdéseket. Ha a modern tudományra alkalmaznánk ezt a logikát, akkor mi 
történne? Valahányszor egy tudós bizonyos eredményeket publikálna, majd egy másik tudós 
bebizonyítaná, hogy azok hibásak, az azonos témával foglalkozó kísérletek minden 
eredményét tévesnek kellene megítélnünk. Ez pedig nyilvánvalóan nem fedné a valóságot. 
A modern tudományhoz hasonlóan az Istenről szóló ismeretanyag is tudomány. Ennek 
megfelelően mindig előfordulhat, hogy egyik-másik részét félremagyarázzák, félreértik, vagy 
akár el is veszhet fontos információ, így hiányos a bemutatott anyag. 

Vajon hagyjuk az akkor egészet annyiban? Miért is tennénk? Hiszen a hozzáférhető, és 
hitelesen bemutatott keleti filozófiai írások így is jócskán biztosítanak elegendő információt a 
tudományos kutatások elindításához. A sok téma közül figyeljünk most csak a teremtés 
védikus (hindu) felfogására, ám előtte egy fontos jótanács: 



A hindu kultúrán kívül, de még azon belül is, a Védák tudományáról (ez a hatalmas 
terjedelmű irodalom a hinduk számára olyan, mint az európaiak számára a Biblia) csak 
felszínes és töredékes ismeretekkel rendelkeznek az emberek. A Védák összetett rendszert 
alkotnak, így a modern tudomány oktatási módszereihez hasonlóan, képzett tanár segítségére 
van szükség az elsajátításukhoz, nem elég csak a könyveket magukban olvasni. Ezért aztán 
Indiában a Védákra úgy utalnak, mint „tanított” tudomány, és kialakult guru-tanítványi 
láncolatok révén lehet elsajátítani őket. 

Hit, vagy bizalom az írásokban

Az élet eredetével kapcsolatos modern tudományos elképzelések teljes mértékben nem 
ellenőrizhetőek vagy bizonyíthatóak. Az elméletek ereje általában a felismert tényeken és 
azok elemzésén múlik, ha tehát az eredmények megbízhatóak, akkor az elméletet a legtöbben 
elfogadják. Ám annak ellenére, hogy legtöbbször a tudósok képtelenek minden kétséget 
eloszlatni, elméleteik még mindig elterjednek. Miért? Mert az „igazság” elfogadása a modern 
tudományban a korábbi felfedezések hitelén alapul. Például, amikor Albert Einstein támogatta 
a kvantummechanika elméletét, azt akkoriban nem lehetett bebizonyítani, sőt még 
napjainkban sem lehet teljes mértékben igazolni. Ennek ellenére az elméletet mégis 
elfogadták, többek között azért, mert egy kiváló matematikus és fizikus is hozzájárult. A 
kvantummechanika még ma is absztrakt tudománynak számít, melyből sok más tudományágat 
lehet leszármaztatni. A tudományos elit nem utasította el a kvantummechanika elméletét azon 
az alapon, hogy túl szokatlanul hangzik. Ugyanezt az elvet lehet a Védák tanulmányozásakor 
is alkalmazni, tehát először meg kell vizsgálnunk az írások megbízhatóságát ahhoz, hogy 
megfelelő hitünk legyen bennük a tanulmányozásuk során. Vajon tartalmaznak-e olyan 
igazságokat ezek az írások, amelyeket a modern tudomány is igazolt már, és ha igen, milyen 
téren? Ezt az összehasonlítást próbálom elősegíteni a hasonlóságok alábbi felvázolásával.

A védikus és a modern tudomány

A modern tudomány szerint a létezés valószínűleg az úgynevezett „ősrobbanás”-ból 
származik. (Adam G. Riess1 et al, 1998). Úgy tartják, hogy ez az egyetlen esemény okozta az 
egész univerzum kialakulását. Mindenféle jelenleg is tapasztalható energia eredetének ezt az 
ősrobbanást tekintik. A Védák szanszkrit nyelven megírt könyveit az emberek az Úr 
Krisnától, az Istenség Legfelsőbb Személyiségétől kapták -- állítják egyöntetűen a Védák 
szentiratai. Témakörük felöleli az egész univerzum ismeretanyagát, többek között annak 
teremtéséről és elpusztításáról, valamint ami a legizgalmasabb, az univerzum jelenlegi 
állapotának természetéről is. A modern matematika, fizika, biológia és kémia megismert 
törvényei mind megtalálhatóak bennük. A Védák a modern tudomány felfedezéseit 
megelőzve, például megfogalmazzák az energia átalakulásának elvét. A Srímad Bhágavatam 
szerint (mely írás a védikus irodalom „krémje”) az Istenség Legfelsőbb Személyisége, Krisna 
különféle tulajdonságokkal rendelkező energiái révén terjed ki a teremtésben (A.C. 
Prabhupada,  2001,  SB 2.5.0). Szanszkrit nyelven az energia ’sakti’. A Védák tehát azt 
állítják, hogy az egyetlen forrás, Isten, energiái egy részét arra használta, hogy az 
univerzumokat megalkossa. Az összes általunk látható energia az univerzumban egy eredeti 
energiaforrás, Krisna energiájának átalakulására vezethető tehát vissza. 

A nyugati elfogadott elmélet szerint az energia nem keletkezik vagy pusztul el, hanem csak 
átalakul. A teremtés elméleténél nagyon fontos az energia megértése, összes fontos hatásának 
megismerése, az energia fajták egymásba való átalakulása (Srímad Bhágavatam 3. Ének, 



szánkhya-filozófia). védikus  szempontból ez Krisna megértésének az alapja is.  Tehát a 
Védák tudósai igen járatosak az energiák (sakti) elemzése terén, ismerik azok átalakulási 
törvényeit, hatásmechanizmusát. Ha megfelelő mélységben elolvassuk a fellelhető irodalmat, 
érthetővé válik a Védák tudósainak véleménye: A modern tudomány fejlődése hasonlít egy 
makacs gyerek törekvésére, aki azzal nyit, hogy elutasít valami olyasmit, amit szülei állítanak, 
aztán hosszú és fáradságos kísérletek után, hibákon és sikereken keresztül, ugyanahhoz a 
végkövetkeztetéshez jut el.

Valami hasonló folyamat zajlik az evolúcióelmélet terén is. Ha például a korai darwinizmus 
idején valaki rákérdezett volna a szem evolúciójára, a válasz alapja a mikroszkopikus méretű 
sejtek, és az azokból felépülő rendszer vázlatos ismertetése lehetett. Darwin kortársai 
elméleteket gyártottak arra, hogy ezek a parányi sejtek hogyan alkalmazkodtak a szem 
feladatához, és generációról generációra miként lettek egyre „életképesebb” eszközök a látás 
feladatkörének ellátására. Akkoriban semminemű kétely nem merült fel a sejtek 
együttműködésével kapcsolatban, mivel a tudósok gyakorlatilag semmit sem tudtak a sejt 
belsejéről. Nem is voltak komolyabb viták e téren a vezető tudósok között. A korai 
darwinisták a sejtek szintjén tudtak tehát a feltételezett evolúcióról nyilatkozni, érveik pedig 
addig maradtak elfogadhatóak, míg meg nem dőlt az a feltételezésük, hogy maguk a sejtek 
egyszerűbbek, mind a rendszer, amelyet együttműködésük által megalkotnak. Ám sok évvel 
később a fénymikroszkóp fejlődése, majd az elektronmikroszkóp megalkotása után a 
szakemberek meglepve tapasztalták, hogy milyen bonyolult is valójában a sejt. Tele van 
mikroszkopikus nagyságú rendszerekkel, amelyek igen kifinomultan működnek együtt. 
Mindez nagy kihívást jelentett Darwin evolúció elmélete számára, mert most már választ 
kellene adnia a sejt feladatainak bonyolult kérdéseire is, és arra, hogy miként fejlődött ki a 
maga sejt. 

Aztán a DNS felfedezése végképp „betette a kaput” a darwinisták számára. Manapság teljes a 
káosz az evolúció elméletek között abban a kérdésben, hogy a véletlenek és természetes 
kiválasztás módszerével miként alakulhatna ki egy rendkívül összetett és speciálisan működő 
parányi molekula, mely végső soron meghatározza az egész egyed tulajdonság-rendszerét. 
Nem véletlen tehát, hogy egy új irányzat alakult ki, a ma már egyre inkább oroszlánkörmeit 
mutogató intelligens tervezettség (ID) elméleti tudományos mozgalom. Az evolúció alapú 
elméletek követelménye, hogy vissza kell vezetniük az átalakulásokat a szervetlen anyag 
szintjéig, vagy a fizikai törvényeit követve akár még tovább is, hiszen az anyag az energia 
egyik átalakulása, és az energia pedig a feltételezések szerint az ősrobbanásból származik. 
Manapság ez már majdhogynem lehetetlennek tűnik. A Védákban -- bár nem technikai 
részletesség szintjén -- találunk konkrét utalásokat mind a fajok keletkezésére, mind 
változatosságuk okára, valamint arra is, hogy miként jöttek létre a földön. Mindezek eredete 
pedig intelligens tervező, a folyamatokat irányító személy, személyek. Az ID mozgalmának 
tudományos végkövetkeztetése tehát egybecseng a Védákban olvasható információkkal.

Térjünk vissza egy pillanatra a kiinduló ponthoz, az energiák átalakulásának kérdéskörére. Ott 
tartottunk, hogy energia nem keletkezik, nem semmisül meg, csak átalakul. De próbáljunk 
csak még tovább kérdezni. A tudósok egyöntetűen azt fogják mondani, hogy lehetetlen 
megtalálni az energia forrását. Szerintük az energia nem keletkezik, soha nem szűnik meg; 
mindig létezik és mindig is létezni fog. Mire hasonlít mindez? Istenre. Azaz a tudomány 
„tudat alatt” elfogadja azt, hogy van egy erő, ami örök és halhatatlan, ami nem fejlődik valami 
mássá. A Védák szerint éppen ez Isten egyik meghatározása. 



A teremtés

Ha valaki tanulmányozza a modern tudományos gondolkozást, nyilvánvalóvá válik 
alapfilozófiája: egyedül a véletlenszerű események képezik világunk alapjait. A 
véletlen/szükségszerűség filozofikus kérdésköre katartikus erővel osztja meg az embereket és 
hoz létre konfliktusokat Isten és a modern tudomány között. A huszadik század egyik 
legkiválóbb tudósa, Albert Einstein szintézis-elméletének lényegét egy híres mondása takarja: 
„Isten nem kockajátékos.” E kiváló tudós kemény munkájának gyümölcseként megalkotta az 
egységes relativitás elméletét. 

Mi tette lehetővé Einstein számára, hogy az univerzum mélyére hatoljon, és megértse 
működésének finom részleteit? Napjaink elméleti tudományai gazdagabb eszköztárral 
rendelkeznek, technológiánk sokkal fejlettebb az akkorinál, mégis ő volt képes forradalmian 
új matematikai modelleket felállítani. Korunk tudósai csak álmodoznak ilyesmiről. Einstein 
biztos volt abban, hogy Isten alkotta az univerzumot, és logikusnak tartotta, hogy abban 
harmóniának kell lennie, és célja van. Tudományos felkészültsége alapján tudta, hogy olyan 
eseményeket figyel meg, melyek mögött cél és egység létezik. Ennek eredményeképpen végül 
rendkívül egységes, tömör formulát volt képes alkotni (E=mc2). Amikor a modern tudósok 
beszélnek az eseményekről, azokat véletlenszerűnek, ok nélkülinek látják, ami más szavakkal 
kifejezve azt jelenti, hogy igazán nem tudják, mi miért történik. Lehet-e így elvárni tőlük 
hasonló szintézist? Tudásuk inkább „tudatlanság”-nak tűnik. 

Vegyünk erre egy példát: Ha 1 és 6 között akarunk számokat generálni, felhasználhatunk egy 
kockát. A játékelméletben ezt véletlenszerű folyamatnak nevezik. Ám amint megismerjük a 
kocka és környezete összes fizikai jellemzőit, az összes meghatározó törvényt (röppálya-
elmélet, súly, a kocka tulajdonságai, a levegő áramlása, stb.), akkor minden egyes dobás előtt 
halálosan biztosak lehetünk az eredményt illetően. Előzetes hitünk (és a befektetett energiánk) 
tehát befolyásolja azt, hogy mit tudunk meg egy eseményről. Ezért bíztató a Védák 
felszólítása: atháto jnána jignásu - „Ember, most törekedj a tudás megszerzésére!” A Védák 
irodalmában a Sankhya-filozófia elmagyarázza az univerzum állandó jellemzőinek 
ismeretelméleti tudásanyagát. E művek olyan tudósokat is megihlettek a múltban, mint 
Schrödinger, Max Planc, M. Bohr és mások. 

A Védákban az anyagi világok teremtésekor két jól elkülöníthető folyamatról beszélnek. Ezek 
az összes univerzum megteremtése, és az egyes univerzumok belső kialakítása folyamata. 
Mindkettőről azt mondják, hogy tudatos beavatkozással, Isten irányításával történik. De míg 
az első közvetlenül e hihetetlenül kifinomult gondolkodással, mérhetetlen tudással rendelkező 
lény közvetlen irányításával zajlott le, az utóbbit már közvetve, megbízottain keresztül 
hajtotta végre, akik az emberihez hasonló gondolkodással alkottak meg világokat és az 
élőlényeket az eredeti „isteni minta” alapján.  

Az univerzumok megteremtése a következőképpen történik: Krisna, az eredeti forrás 
kiterjeszti Magát egy másik élőlénnyé, akit Mahá-Visnunak hívnak. Ebben a formájában 
lefekszik a Karana-Jala nevű okozati óceánra. Miközben Mahá-Visnu (Krisna) alszik ezen az 
elképzelhetetlenül hatalmas óceánon, lelki testének minden pólusából végtelen sorban 
univerzumok áramlanak ki. Légzésének ritmusa alapján történik mindez, azaz kilégzésekor 
megteremtődnek, és belégzésekor elpusztulnak az univerzumok. Tehát minden univerzum, 
beleértve a miénket is, Isten egyetlen légzésének időtartalmáig létezik csak. 



A modern tudományos elmélet, az ősrobbanás szerint az univerzumok egy ideig kiterjednek, 
majd összehúzódnak. (Adam G Riessl et al. 1998) Nagyon emlékeztet ez a Védákban leírt 
isteni be-ki légzésre. Amikor Ő kilélegzik, a kiterjedés (teremtés) történik, majd amikor 
belélegzik, az összehúzódás (pusztulás) következik be. 

További elméleti jellegű hasonlóságot jelent, amikor a modern gondolkozók elkezdik 
emlegetni az egyidejűleg létező sok-sok univerzum lehetőségét. A „húrelmélet” például a 
többszörös lét mellett áll ki bizonyos speciális matematikai következtetések értelmezése 
alapján. (V. Agrawala et al 1997). A Védák írásai iránt vonzódó fizikusok pedig kezdik 
elfogadni, hogy bizonyos kvantummechanikai események magyarázatához több univerzum 
léte a feltétel. (Edward Witten 1995). Egy másik érdekes pont a dimenziók felfogása. 
Bizonyos fizikusok azt feltételezik, hogy az univerzumunkban négy dimenziónak kell lennie, 
a klasszikus három (hosszúság, szélesség, magasság), és az idő, mint negyedik. A Védák 
hihetetlennek tűnő állítása szerint Brahmánnak négy feje van, hogy az univerzumban 
„mindent megfelelően láthasson”. 

A húrelmélet matematikai modelljének legújabb következtetései szerint léteznie kell több 
olyan univerzumnak, amelyekben sokkal több dimenzió van, mint a miénkben. (V. Agrawala 
et al 1997) A Védák is állítják egy helyen, hogy végtelen számú másik univerzum létezik, 
melyekben más-más Brahmá az irányító, ám nekik több fejük van, némelyiküknek 10, 
másoknak 100, vagy akár 10000, és így tovább. Krisna azt mondja a mi Brahmánknak, hogy a 
fejek száma az adott univerzum méretétől és bonyolultságának mértékétől függ.

Térjünk most át a teremtés második kategóriájára. Az egy-egy univerzumon belül az 
összetevők megteremtése a következőképpen zajlik: „Az univerzumba Mahá Visnu lép be”, 
de ehhez egy másik lelki kiterjedést hoz létre, akit Garbodaksayi Visnunak hívnak.” Ez a 
Visnu az univerzum alján Isten egy másik kiterjedésén pihen, akit Sesának hívnak. (Sesa egy 
gigantikus, sokfejű kígyó. Más, ősi kultúrák is egyöntetűen tesznek említést hasonló lényről, 
például az északi népek legendái, vagy egyéb, kereszténység előtti legendák.) 

Az univerzumunk belső struktúrája Garbodaksayi Visnu testéből kifejlődött lótuszvirágból 
alakul ki, melynek tetején az első anyagi testtel rendelkező élőlény megszületik. Ezt az 
élőlényt hívják Brahmának (hatalmasnak). Ez az első lény Istentől kapja meg a teremtés 
véghezviteléhez szükséges tudást, majd megkezdi munkáját, megalkotva az univerzumunk 
összes élőlényének prototípusát, valamint a bolygórendszereket, ahol az élőlények lakhatnak. 

Érdemes felfigyelnünk a kifejezésre: Brahmá a lótusz szárában elhelyezkedő 
bolygórendszereket kiterjeszti az egész Univerzum területére (tágulás elmélete), miközben 
gondoskodik olyan erőkről, melyek által „lebegő szigetek”-et alkotnak a végtelen világűrben 
(gravitáció elmélete). 

Brahmá teremtésének időszámítása - az univerzum történelme

Az idő a védikus felfogás szerint nem lineáris, hanem ciklusos. Ahogy korábban elhangzott, 
Isten a légzése által megszámlálhatatlan univerzumot teremt. Tehát elképzelhetetlen léptékben 
folyamatosan történik a teremtés és a pusztulás is, ami után minden egyes univerzumban, 
ismételten ciklusokban zajlik le az adott univerzum megteremtése és elpusztítása. Brahmá, az 
első született élőlény él a legtovább. Brahmá élethossza 100 év, azon belül 360 nap van 
(nappalok és éjszakák), egy nappal hosszát megközelítőleg 4.32 milliárd földi napévben 
határozhatjuk meg. Brahmá először végbeviszi a másodlagos teremtést, ami által megjelennek 



az anyagi testek (a fajok). Ezután elérkezik számára az éjszaka ideje, amikor az univerzumban 
részleges pusztulás következik be. Ilyenkor majd minden élőlény elpusztul. Ez az időszak 
ugyanolyan hosszú, mint a nappal (4.32 milliárd napév), miközben Brahmá alszik. A 
részleges teremtések és pusztítások 100 periódusa alkotja tehát Brahmá egy évét. Az ember 
szempontjából Brahmá teljes élete pontosan 311,04 billió évet tesz ki. 

Brahmá teljes életének legrövidebb ciklusát divya-jugá-nak hívják, amin belül négy 
különböző hosszú időszak együtt éppen 4.32 millió évet ad ki. A négy periódusnak jelentős 
kapcsolata van a modern tudománnyal, főleg a régészettel és az őslénytannal. A Védák szerint 
a Satya-yugában minden faj nagyobb, erősebb és értelmesebb volt, ebben az időszakban az 
erény, a bölcsesség és a vallásosság uralkodott. Említés történik olyan monstrum nagyságú 
élőlényekről is, melyek napjainkban már „kihaltak”. A Védákban azt is olvashatjuk, hogy az 
egymást követő korszakok során minden fajon belül lecsökken az egyedek mérete. A 
kövületekben találunk erre utalást, habár nagyon megbízhatatlanul, a hiányos lelet-sorozatok 
miatt. Ami tény, hogy olyan hatalmas és erős fajokra bukkantunk már, mint a dinoszauruszok, 
a mamutok és a kardfogú tigrisek. Napjaink legerősebb macskaféléi a jégkorszakban élők 
halvány árnyékai csupán. De bizonyos leletek még az emberi fajnál is hasonló változásokra 
utalnak. 

A fajokkal kapcsolatosan a Védák azt írják, hogy emberek és emberszabású lények egy 
időben éltek a Treta-yugában, ami 2 165 105 évvel ezelőtt kezdődött. A védikus szövegekben 
találkozunk az Úr Rámával, az Úr Krisna korábbi inkarnációjával, akinek majomszerű lények 
segítettek egy nagy hidat építeni az óceánon át. Tehát ezek szerint a különböző emberszabású 
lények azonos korban éltek mai típusú emberekkel, majd az idő haladtával e fajok „kihaltak”. 
Ez a tudomány megelőzi a modern őslénytan felfedezéseit, mely a különböző emberszabásúak 
fosszíliáit az evolúció bizonyítékának tekinti. Egy keresztény hívő számára ezek a csontvázak 
vagy megkövesedett maradványok kihívást jelentenek, ám védikus szempontból ugyan 
Darwin elmélete helytelen, ám az őslénytani felfedezésekkel kapcsolatban egyetértés van, 
azaz az emberszabású fajok valóban éltek sok millió évvel ezelőtt a Földön. Ami ehhez képest 
több a védikus leírásokban, hogy ugyanakkor a mai emberek típusai is jelen voltak. 

A védikus tudomány alapján a fajok nem egymásból fejlődnek ki, hanem szisztematikus 
módon jelennek meg, majd halnak ki a teremtés-pusztulás folyamatában. Van más eltérés is, 
hiszen nem támogatják azt az elképzelést, miszerint az intelligens lények később jelentek 
volna meg, mint a primitívebbek. Például az első teremtett lény, Brahmá a 
legintelligensebbnek lett megteremtve. 

Darwin korai éveiben a Biblia szavaiban hitt, ám a természetről szóló megfigyelései kérdések 
feltevésére késztették. Olyan hasonlóságokat látott kutatásai során, melyek a manapság 
evolúciónak nevezett folyamat megfogalmazását sugallták számára. Ám ha Darwin 
történetesen hindunak születik, akkor a történelem feltehetően egészen másként alakult volna. 
A kereszténység, a zsidóság és az iszlám hit nem támogatja a lélekvándorlás elvét, a hindu 
világkép azonban igen.  Ennek alapján a lélek fokozatosan emelkedik a primitívebb fajokból 
az emberi, majd még ennél is intelligensebb fajokba. 

A Védák szerint a lélek, amikor Isten alsóbbrendű energiájával (az anyaggal) áll 
kapcsolatban, képes egyik testből a másikba átmenni, legyen az egy majom, egy ember vagy 
egy parányi baktérium, vagy akár egyetlen sejt. A lélek minden irányba, tetszőleges fajba 
képes bekerülni. A lélek számára a halál pillanatában jellemző tudatállapot minősége 
határozza meg a következő állapotot. A legmagasabb rendű tudatállapot az, amikor Isten 



szolgálatát akarja végezni. Ez a felfogás csak az emberi, vagy annál magasabb létformákban, 
az emberhez hasonló és magasabb bolygórendszerekben élő lények számára megvalósítható. 
Az összes többi faj az idevezető út lépcsőfokainak tekinthető, ahogy a lélek rajtuk keresztül 
éri el az emberi formát. A Védák szerint 8 400 000 különféle faj létezik, és általában a 
léleknek szisztematikusan kell végig járnia az összes típust (a bakteriális léttől a növényibe, és 
így tovább), ami nagyjából 95%-át teszi ki vándorlásának. Végül szert tehet egy emberi testre. 
Ha ebben a helyzetben megfelelően kihasználja tudatosságát, elérheti Istent, és visszanyerheti 
eredeti, lelki helyzetét. Ha ez nem történik meg, akkor visszazuhan, és kezdheti az egész 
folyamatot elölről. 

Az kozmikus időszámítás szerint jelenleg félúton járunk Brahmá életében. A Védák 
tudománya alapján az élet a bolygónkon mintegy kétmilliárd évvel ezelőtt jelent meg (pár 
millió év eltéréssel). Elég jó egyezéssel a modern tudomány egyetért ezzel az adattal. Az 
elméletek szerint az első DNS, illetve fehérje alapú élet valószínűsíthetően kétmilliárd évvel 
ezelőtt jelenhetett meg. (T. A. Brown, 2002) További azonosság a nap életkora, melyről a 
modern tudomány azt tartja, hogy létezésének felénél járhat. Brahmá is élete felénél jár, és 
mivel egyik első alkotása a nap volt, így annak életkora közel áll Brahmá életének hosszához.

A védikus írások maguk egyidősek a teremtéssel, habár nyugaton ezt sokan nehezen 
érthetőnek tekintik. A nyugati tudósok legkonzervatívabb adata szerint a Védák 6000 évesek 
lehetnek (legalábbis írott formájukban), ami még így is figyelemre méltóan hosszú idő. A 
kérdés izgalmas: hogyan voltak képesek ilyen sokat tudni az ősi indiai tudósok a földről és az 
univerzumról? A modern tudomány csak rendkívül bonyolult technikai felkészültsége révén 
szerzi meg ismereteit (kormeghatározási módszerek, részecskegyorsítók, hatalmas 
teleszkópok). A válasz akár nagyon egyszerű is lehet. Ha egy értelmes lény alkotta az 
univerzumot, a megfelelő folyamat révén minden fontos információ megtudható tőle. Erre 
mondják a Védák követői, hogy „Ha valaki megismeri Istent, lehetőséget kaphat minden 
területen a tudás megismerésére, akár kísérletezés nélkül is.” Azonban ha valaki szeret 
kísérletezni, meglepetéssel tapasztalhatja az azonosságokat, szinte minden téren. 

Végkövetkeztetés

A védikus kultúra nem csak elméletben, hanem a gyakorlatban is számos területen járult 
hozzá az emberek kényelmes életéhez. Ezek között van a matematika, a számolás rendkívül 
összetett, ugyanakkor egyszerűen és praktikusan is használható törvényei (építészet, 
mechanika). 

A tudomány hajlik arra, hogy új felfedezéseinek következményeként az Istenbe vetett hitet 
haszontalannak tekintse. Ám ez hamis elképzelés. Az ősi indiai kultúra ismereteink szerint azt 
bizonyítja, hogy a hit és a tudomány szépen megfért egymás mellett, kényelmes életet 
biztosított anyagi téren, ugyanakkor lelki célok elérésére ösztönzött mindenkit. Ezáltal az 
akkori korok erkölcsei, bölcsessége és kultúrált társadalmi rendszerei példa értékűek korunk 
nyitott, gondolkozó emberei számára. 

Ha pedig a kíváncsiság hajtja kutató kedvünket, találkozni fogunk a bőrátültetéstől kezdve az 
atomelméleten keresztül még a számítógépek programozási rendszereivel is, ahogy a Védák 
írásait olvassuk. Egyre többen fogadják el például azt, hogy a védikus matematika arab 
közvetítésen keresztül jutott el nyugatra (jellegzetes a „nulla” fogalmának korai használata). 
Amikor a tizenkilencedik században elkezdődött a nyitás, „kényelmi szempontok” miatt a 
védikus irások személytelen értelmezése terjedt el, amelynek eredményeképpen Istent 



eltüntették a fő helyről, és helyette az embert tették a világ uralkodójává (ez a máyáváda 
filozófia). Végső következtetéseiben a védikus írások nem támogatják ezt az elképzelést, 
habár ez nagyon népszerű a materialista hajlamú emberek körében.  A hasonló 
népszerűségnek örvendő darwinizmus szigorúan véve nem olvasztható össze a teremtés 
védikus elméletével. Ki-ki hozzáállásának, világnézetének megfelelően választhat a tudás 
forrásai közül.
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